
XII. évfolyam. Szatmár, 1903. Április 1.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre — — — — — — ti korona — ül lér
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak és kózműiparosoknak egy évre 4 korona. 

Eyyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő
1$ Á T II O U Y JK N I) R E.

A lap kiadója:

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány- 
sajtó" czimóré küldendők, (Rákóozy-utcza 25. sz.) 

Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

a „Pázmány sajtó“ Nyilttór sora 40 fillér.
A lap megjelenik minden szerdán.

Szatmár tiltakozik.
Lélekemelő, impozáns, lelkese­

déstől áthatott volt az a népgyiilés, 
melyre vasárnap délután párt kü­
lönbség nélkül összegyűlt városunk 
polgársága, hogy felemelje vétóját 
a katonai követelések törvényerőre 
emelése ellen, melyek újabb, el nem 
viselhető terheket rónának az ország 
lakosainak vállaira.

Együtt volt ott az intelligentia 
és a polgárság, kikhez a lelkesült 
tanuló ifjúság is csatlakozott. A nem­
zeti érdekek harezosait, a Budapest­
ről érkezett országgyűlési képvise­
lőket oly szeretettel és akkora iinne- 
pólylycl fogadták, hogy bevonulásuk 
a városba valóságos diadalmenet volt.

A két tiltakozó felirat után ezzel 
a népg.yüléssel megkoszorúzta váro­
sunk polgársága azon loyalis és 
korrekt magatartását, melyet e fon­
tos nemzeti kérdésben az első pilla­
nattól elfoglalt.

Leezke volt ez a város kormány- 
párti képviselőjének, ki kerületével 
ellentétbe helyezkedve lándzsát tört 
a katonai javaslatok mellett, s az 
elsők közt sietett szolgálatait felaján­
lani a kormánynak.

Intő szó volt Hieronymy Károly 
részére, hogy keressen magának 
Szatmárnál jobb hazát, mert az itteni 
polgárság bizalmát eljátszotta teljes 
mértékben.

Figyelmeztetés volt azoknak, 
kik a képviselőválasztások idején 
vakon rohannak a hatalom szekere 
után, s látszólagos előnyökért oda­
vetik közprédára az országos nagy 
érdekeket.

Tisztelet és becsű lés Szatmár 
polgárságának, amiért ezt a szép 
napot olyan ünnepélyessé avatta, 
hogy méltán tekinthet felénk minden 
szem, s büszkén állíthatja oda példa­
képnek a szatmáriak komoly, méltó­
ságteljes magatartását.

A szoczialisták.
Úgy belekeveredtek h mi szocziálistáink 

bizonyos konferencziákba, hogy ki sem talál­
na k belőlük. Már több mint félesztendeje 
ezafolgatják őket, de még mindig nem elég. 
Úgy látszik fáj a tyúkszem 1 Rágódtak volna 
rajtuk már az őszszel is, lvt a konlerencziák 
tételei és bizonyítékai helyett nem a gyanú­
sítás és mocskolódás került volna a fo­
guk alá ; de igy akkoriban egyetlen té­
telt sem vettek bírálat alá, bár folyton-foly- 
vast vagdalóztak ellenük.

Mit is beszéltek hát a gyűléseken ?
Egyik szónokuk a rendes mód szerint, 

elmondta, hogy a társadalom a munkás em­
berrel szemben igazságtalan ; „tehát jogot 
annak a szegény izzadó népnek I“ Ezt -— 
úgymond — „a mindenható hatalom" nem 
akarja megadni, sőt, mi több, reánk uszítja 
minden kuvaszát. így kezdte beszédét és ösz- 
szehadart abban mindent. Azután nekime’gy 
a „Heti Szemle" egyik tudósítójának, a ki 
a lapban ismertette a konfeiencziák tartalmát 

I és felszólította a „magyar érzelmű szocziálista 
vezéreket“, hogy az igazságért mondjanak 
le a kisebbnagyobb sápról. De a helyeit, 
hogy a tudósitó állításait megezáfolná, ki­
jelenti, hogy ehhez „a nyomorult gazember­
hez" nincsen szava. E felháborodásnál az 
egyszeri passió-játék jut eszembe, melyben 
a molnár játszotta a Krisztus szerepét. — A 
kereszten függve minden gúnyt el tudott 
viselni, de mikor egyik ismerőse azt vetette 
oda neki, hogy: lisztlopó, akkor elvesztette 
béketürését, s haragtól égő arczczal lihegte 
le: „Várj csak I Majd ha leszállók . . . I“. 
Csak megérzi az ember, ha az elevenére 
tapintanak !

De nézzük tovább azt a jeles beszédet! 
„Minden tudós, buta, szamár tart mi ellenünk 
felolvasást . . .“ folytatja a szónok. Majd 
elmondja, ki ülteti a tyúkot, ki szövi a posz­
tói, ki termeli a bort stb. és nagy felhábo­
rodással kimondja, hogy mindez a papok 
asztalára vándorol ! Nyílván azt akarja bi­
zonyítani, hogy mindenki maga használja 
fel azt, a mit produkál. De igy aztán a czi- 
pész elvtárs urak százlábú bogarak legyenek, 
különben nem jönnek használatba a czipőik 1

Hanem hagyjuk a szónokot; piszkolódás 
volt a beszéde véges végig. Társai sem csi­
nálták különben.

Márczius 17-én külföldről haza érkezett 
egy fiatal ember, (azt mondjak, Izrael nemes 
nemzetségéből való volt!) és felszólított va­
lakit, hogy vegyen részt, a szocziális gyű­
lésen, a hol alkalma nyílik a czáfolatra. O 
— úgymond — mint az elvtársak feje jót 
áll érte, hogy a személybiztonság csorbát ne 
szenvedjen ; hiszen nálunk — tette hozzá — 
úgy is minden a tisztesség halárai közt fo­
lyik le.

„Igen ? 1 — eddig máskép történt“ és az 
illető felhozta az őszi embertelen mocsko- 
lódást.

— „Akkor nem voltam itthon" — volt 
a válasz.

— „De hiszen maguk lázitanuk I"
— „Kérem, csak izgatunk.“
— „Azután vallástalanok is!"
— „Mi, kérem, mindenkinek a vallását 

tiszteletben tartjuk."
— „Hogy lehet az? Hiszen a szoczi- 

álizmus anyagelvü, s igy nem ismer Istent!"

— „Én is anyagelvű vagyok, de Istent 
azért ismerek."

— „Hát az a maga Istene különbözik 
magától, vagy egy magával?

— „Persze, hogy különbözik 1"
— „No, akkor maga nem anyagelvü" — 

volt a végső kijelentés. — A vezér ur az 
anyagelvüség főtételével sem volt tisztában 1

Azután szépen békeségben váltak el ; 
a felhozott eszmecseréhez pedig nem kell 
magyarázat, eleget mond az úgy is.

Ez eszmecsere hatása alatt e vagy má­
sért, elég az hozzá, hogy a minapi gyűlé­
sük már tárgyilagosabb volt és nem volt 
tele oly brutális támadásokkal. De az ott 
mondottakra majd utóbb adom meg a választ.

Azonban legyen elég a bevezetésből ! 
A tárgy sokkal komolyabb és veszedelmesebb, 
hogy sem mellőzni lehetne. A szocziális kér­
dés megoldásával ma már mindenkinek fog­
lalkoznia kell, a kiből még nem halt ki a 
pusztuló emberi nemünk iránt köteles rész­
vét érzete.

De a szocziálistákat nem kell czáfolni. 
Megczáfolják ők maguk önmagukat. Csak 
meg kell őket ismerni és ismertetni; a népet 
szeretettel fel kell világosítani.

A szocziálisták legfőbb fogása és szem­
fényvesztése abban rejlik, hogy el tudják a 
szenvedő, nyomorgó emberrel hitetni, hogy a 
pap minden bajnak az oka, és hogy ők van­
nak hivatva a nép megmentésére. Az a sze­
gény ember persze nem veszi észre, hogy 
azok az ő készséges segítői, kik igy baráti 
jobbot, nyújtanak neki, másik kezükkel ron­
gyos kábái jának zsebében kotorásznak, és 
azt a benrekedt néhány fillért is kiszedik 
belőle; nem veszi észre nemes barátainak 
nemes szándékát, hogy örökös pap-gunyolá- 
sukkal lelkének szent kötelékeit akarják 
széttépni, mely őt Istenhez fűzi, családját 
összetartja és a társadalmat oltalmazza.

Ezen igyekezettel szemben a kér. elve­
ket hangoztatták a konferencziák !

Az első konferenceia bemutatta a világ 
legnagyobb betegét. A társadalom nagy testé­
ben baj esett. Talán azt mondhatnék, hogy 
reumás lett egy része; mert pangásba jutott 
a vére, — nem kap munkát, vagy ha mun­
kát kap, nem kap táplálékot. Ás emberiség 
egy része elszívja a többitől a táplálékot.

Ez idáig tetszett a szocziálistáknak. 
Dagadó kebellel, dobogó szívvel, bár kissé 
gyanakvó szemmel hallgatták mindvégig. 
„No lám 1“ mondá hazamenet egyikük nagy 
örömmel — „nem vetek neki tiz esztendőt 
és az urak is úgy gondolkoznak mint mi.“

A második konferencziát is türelemmel 
hallgatták. Hogy is ne? hiszen azt hallot­
ták, hogy a betegségnek az az oka, hogy 
a haladás korszakában a túlságos szabadság 
elve a szabadelvűsé'g a gépeket a mesterek kizá­
rásával a tőkepénzesek kezébe juttatta. A gépek
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arra valók, hogy a szegény munkást segít­
sék, hogy fáradságát könnyítsék, és könny- 
nyebben hozzájuttassák ahhoz a mindennapi 
kenyérhez. De íme a világ csodájára mi 
történik ? 1 A tőkepénzesek kapják kezükbe 
a gépeket és azokkal kamatoztatják pénzü­
ket. így aztán ma-holnap nem kell czipész 
Szatmáron. A pesti gazdag gyárosok olcsób­
ban látják el a szatmáriakat czipővel.

Ez ellen a szocziálisták a minapi gyű­
lésükön lettek néhány ellenvetést. Mivel 
már a tárgynál vagyunk, hadd hozzam fel 
itt őket.

Azt mondják, hogy nem a korlátlan 
szabadság elve, a szabadelvüség, a bajnak 
az oka, hanem „a tőke.“

Ugyan ugy-e, nem a szabadelvüség a 
bajnak oka? Hát akkor miféle elv jogosí­
totta fel azt a bankári vagy disznókereske­
dőt arra, hogy kalapgyárat építsen ? Hát 
nem elég neki a gazdagsága ? Miért szedi ki 
pénzével és gépeivel a szegény iparos ke­
zeiből a munkát ?

De hát a socziálisták szerint nem ez a 
baj, hanem a „tőke“; hogy t. i. az iparos 
embernek nincs pénze a gépekre. — Ilát 
ezt az állapotot nem épen a szabadelvüség- 
nek köszönhetjük ?

Azután azt mondják, hogy hiába, most 
már lehetetlen e szababelvüsógnek s vele a 
szabad iparnak megszüntetése. — Nem is 
arról volt szó, hogy hogyan segihet- 
tünk bajunkon; jdianem hogy honnan van 
a baj.

Általában, mig a bajt konstatáljuk és 
részben, mig annak okait kutatjuk, megfé­
rünk a szocziálistákkal ; csak az orvoslás 
módjában nem egyezünk meg.

A harmadik lconferenczia tárgya volt a 
csodadoktor bemutatása: a szoczializmus vál­
lalkozik a társadalom orvoslására. — Azt 
mondja, hogy ő nélküle nem gyógyul meg 
a beteg; és ha nem akarja bevenni az or­
vosságot, lesz reá gondja, hogy erőszakkal 
betömje a betegbe.

Itt tűnik fel, hogy mi az a szoczializmus 
ős mit akar.

1 Tagadhatatlan tény, hogy a szoczia­
lizmus a kommunizmusnak egyik fajú. — Mint 
ilyen, elüt az anarkizmustól, a társadalom e 
szörnyszülöttétől, mely az Istent tagadó sza­
badéi vüség legkövetkezetesebb alkotása.

A szoczializmus, eltekintve a lényegte­
len árnyalatok különbségétől, abban birja 
alapját, hogy mindazon dolgokhirtoklási jogát, 
melyek gyümölcsöznek (föld, gép, stb.) az ál­
lamnak akarja fentartani. — Ne legyen sen­
kinek olyasmije, a minek gyümölcséből 
meggazdagodnék. — Éljen mindenki napról- 
napra mint a szoczialis demokráczia napszá­
mosa ; dolgozzék az á lamnak, adja át neki 
terményeit és elégedjék meg azzal, a mit az 
állam visszaad neki. — Hanem az élvezetre 
szánt dolgok birtoklását nem akarja meg­
vonni az egyesektől. (Ételeket, italokat, 
ruhát stb.)

No, tisztelt „elvtárs“ urak, igaz-e ez? 
Ne jajgassák örökké, hogy : „buta, szamár, 
hülye“ stb., hanem feleljenek : igaz e ez ? 
— Azt hiszem Marx, Bábel és a többi nagy 
szocziálisták gratuláltak annak, a ki elveiket 
ily hűen ismertette, de a mi szoczialistáink 
nyugtalankodnak és elárulják, hogy bizony 
nincsenek tisztában a fő szocziálisták el­
veivel.

E közben egy érdekes incidens adta 
elő magát. Szóba került, hogy a szoczializmus 
Ikülönbözik a negativ kommunizmustól, melyet

a múlt század negyvenes éveiben Hesz Mó­
zes vallott, kinek fején kívül alig fogam zott 
meg valakinek velejében ez az agyrém. — 
Az ő elve szerint u. i. senkinek nincs sem­
mije, de mindenki ahhoz nyúlhat, amit meg­
kíván. — Te termelsz, a szomszédod meg­
eszi a termést és viszont, igy aztán kvittek 
lesztek. — Csak úgy mint az állatok. —- A 
mopszli nem kérdezi, mi joggal kebelezi be 
a kandúr az elcsípett csibeczombot, hanem 
kikapja a szájából, és a kandúr nagy búsan 
a kerítésről szemlélheti, hogy hogyan fala­
tozik az, a ki a negativ kommunizmus elvét 
vallja. — „Ez az elv barom elv.“

Erre egyik szellemes elvtárs nagy böl­
csen azt mondja, hogy : „Hát az első keresz­
tények is barmok voltak ?“ Mit aztán a „Nép­
szava“ mint felelte sikerült elme — sziporkát 
nagy diadallal örökít meg. — És valóban 
bámulatos hőstett és csodálandó bölcseség 
volt ez 1

Hát az első keresztények szintén ezen 
elvet vallották ? — Nem a vallásos szent lel- 
kesültség es a világ javainak megvetése vitte 
őket arra, hogy önként mondjanak le a ma­
gán birtokról ? És nem gyült-e meg ott is az 
apostoloknak a baja a közös ügygyei ? És 
nem kellett-e még annak is csakhamar meg­
szűnnie ?

Foly. következik.

A kath. kaszinó köz­
gyűlése.

A kath. kaszinó vasárnap d. u. Rehelein 
Károly prépost-kanonok elnök vezetése mel­
lett tartotta meg szokásos évi közgyűlését. 
Mint mindig, úgy most is népes volt a köz­
gyűlés, a mi azt bizonyítja, hogy az egyesü­
let tagjai élénken érdeklődnek a kaszinó 
ügyei iránt. Zahoránszky István titkári jelen­
tése felölelte az egyesület múlt évi működé­
sét, beszámolt minden mozzanatról, mely az 
egyesület kebelében a letűnt évben előfordult. 
Mindez nem szárazon, lélek nélkül volt 
előadva a jelentésben, hanem oly ügyes 
csoportosításban és oly szép irálylyal, hogy 
abban a hallgatóság mindvégig csak gyö­
nyörködni tudott. Ezért a szép titkári jelen­
tésért zajos óváczióban is részesült Zaho- 
ránszhy titkár. Ugyancsak ő olvasta fel az 
egyesület vagyoni állapotára vonatkozó szám­
vizsgáló bizottsági jelentést, melyet az abban 
foglalt észrevételek elfogadásával tudomásul 
vett a közgyűlés s pénztárosnak nagy elis­
merése mellett a felmentvényt megadta. Az 
egyesület tisztikarában változás állott be, 
amennyiben dr. Irinyi Tamás és Zahoránszky 
titkár nagymérvű el foglal ta lásai k miatt tiszt­
ségükről lemondottak. Bár a közgyűlés bi­
zalma újból feléjük fordult s állásuk meg­
tartására kérte a két agilis tisztviselőt, ezek 
ragaszkodtak lemondásukhoz. A lemondott 
tisztviselők az egyesület felvirágoztatása kö 
rül mindenkor a legnagyobb buzgalmat s 
fáradságot nem ismerő lelkes tevékenységet 
fejtették ki, épen azért ezen hasznos működé­
sűket a közgyűlés azzal honorálta, hogy 
érdemeiket jegyzőkönyvben örökítette meg 
s egyhangúlag az egyesület választmányába 
választotta őket.

Az uj tisztikar igy alakult meg: Elnök : 
Hehelein Károly própos-kanonok, egyházi al- 
elnök Fölkel Béla főgymn. tanár, világi al- 
elnök dr. Fodor Gyula, pénztáros Kertészffy 
Gábor, titkár Lovász Győző, alapítványi köny­
velő, könyvtáros Kovács Gergely, háznagy

A párbaj.*)
Két közlemény.

i.
Pár hónappal ezelőtt pisztolylövés dör­

dült el a Dunámul egyik kedves városában. 
A lövés nyomán életerős férfi zuhant a földre 
s a melléből csörgedező vér pirosra festette 
a harmatos füvet. Gondos orvosi kéz vette 
azonnal ápolás alá, barátai állták körül bá­
torító, biztató szóval, mind hiába 1 Nehány 
perez múlva a halálra sebzettnek lelke el­
szállt, a férfiú meghalt. Utolsó sóhaja talán 
irgalomért esedezve az örök Igazság trónja 
elé repült, avagy szerető hitveséhez, ki ott­
hon vidám, kaczagó gyermekeit beczézgette 
s nem is sejtette, hogy e perezben gyerme­
kei árvákká, ő maga özvegygyó lett. A férfin 
nem öngyilkos kézzel vágta ketté élete fonalát; 
nem véletlen szerencsétlenség áldozatává lett; 
nem is orgyilkos fegyvere ölte meg : kifo­
gástalan gavallérok jelenlétében, pontosan 
kimért távolságból kommandó szóra dördült 
el a pisztoly, melynek gyilkos golyója meg­
ölte a munkabíró embert, a jó hazafit, a 
szerető férjet és gondos családapát.

Fölösleges mondanom, hisz önök is tud­
ják, m. t. Hölgyek és Urak, hogy e szer­
tartásos emberölésnek, e modern gyilkosság­
nak lovagias elégtétel adás és vevés, röviden 
párbaj a neve. Ellenkezik a józan észszel ; 
nagy bűn az erkölcs szempontjából ; üldözi 
a polgári büntető törvénykönyv; a lehető 
legszigorúbb fenyítékben részesíti az egyház: 
s társadalmi életünk eme dudvája mégis bur­
jánzik és szedi áldozatait a törvényhozás 
komoly termében épen úgy, mint a kaszi­
nókban és báltermekben, a magán életben 
ép úgy, mint a nyilvános szereplésben, szó­
val mindenütt, hol az emberiségnek épen 
műveltebb s erkölcsileg fejlettebb, úri osz­
tálya forog.

Megvallom, hogy midőn az előbb em­
lített párbaj indító okait és lefolyását olvas­
tam, midőn lelki szemeim előtt megjelent e 
halálos kimenetelű párbaj véres áldozata a 
szerencsétlen szombathelyi ügyvéd, nem tu-

*) A kath. kaszinó múlt hó 22-iki estélyén fel­
olvasta Zahoranszky István.

Mondák Endre. A számvizsgáló bizottság 
tagjai lettek. Fürszt Viktor, Juhász József 
és Bodnár Alajos.

A választmányba beválasztották : An- 
derkó Bertalant, Bagossy Bertalant, Báthory 
Endrét, Bossin Józsefet, Fásztusz Eleket, dr. 
Fechtel Jánost, Fürszt Viktort, dr. Göhl Ala­
jost, dr. Irinyi Tamást, Hauschka Jánost, 
Jankovics Jánost, Jékei Károlyt, Komka Ala­
jost, Kőrösmezei Antall, Léber Antalt, Melles 
Emilt, Meder Mihályt, Molnár Mihályt, Mor- 
gethal Antalt, Nagy Józsefet, Nyisztor Jánost, 
Orosz Alajost, Polyánszky Miklóst, Ratkovszky 
Pált, Ruprecht Sándort, Szabó István püspöki 
titkárt, Székely József áll. el. iskolai igazga­
tót, Tótfalussy Dánielt, dr. Wolkenberg Alajost 
és Zahoránszky Istvánt.

Az indítványok során elfogadtatott az 
az indítvány, hogy mindazok, kik kétévi 
tagsági díjjal hátrálékban vannak, a tagok 
sorából töröltessenek. Ha pedig az egye­
sületbe újból be akarnak lépni, csak ak­
kor lesznek felvéve, ha tagdijhátralékaikat 
kifizették. Az esedékes évi tagdijakat az év 
végéig mindenkinek be kell fizetni az egylet 
pénztárába, mert máskülönben a választmány 
törvényes utón fog a tagdíj behajtásáról 
gondoskodni.
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dom, a borzalom volt-e nagyobb bennem, 
vagy a felháborodás a miatt, hogy úgyne­
vezett becsületbeli ügyekben meg a XX. szá­
zad is az öldöklő fegyverekben látja az „ul­
tima ratio"-! ! Onkénylelenül támadt bennem 
kérdés, mikép lehetséges az, hogy felvilá- 
gosodottságára és humanizmusára oly büszke 
korunk minden tételes törvény ellenére nem­
csak megtűrni a barbárság e kiáltó marad­
ványát, de sőt a becstelenség bélyegét süti 
annak homlokára, ki bizonyos „kényes“ ügyek 
elintézésében nem a párbajhoz folyamodik. 
Kerestem az okokat, a melyek szükségessé 
teszik, hogy ifjaink hamarább ismerkedjenek 
meg a párbajkódex törvényeivel, mint felsőbb 
tanulmányaik alapfogalmaival ; az okokat, 
melyek érett férfiakat, sőt — mint legutóbb 
is történt — 60—70 éves öreg urakat is oda- 
kényszeritenek a pisztoly csöve, vagy a kard 
hegye elé.

Gyakori elmélkedéseimnek és hosszas 
tanulmányaimnak eredményét nagy vonások­
ban önök elé tárom, m. t. Hölgyek és Urak, 
s tüzetesen körvonalozván a mai, modern 
értelemben vett párbaj fogalmát s kijelölve 
az úgynevezett becsületbeli ügyek körét, jgye 
kezni fogok világosan kimutatni a párbaj 
ész — és erkölcsellenes voltál.

A párbajt nemcsak az erkölcstan, ha­
nem a párbajkódexek is következőleg hatá­
rozzák meg : a párbaj két személynek elő­
leg es megegyezés folytán, segédek jelenlété­
ben, bizonyos szabályok szerint, a megsértett 
becsület helyreállítása czéljából öldöklő fegy­
verekkel vívott veszélyes hareza.

A párbaj lényegéhez tartozik tehát, 
hogy abban két személynél, a sértő és a sértett 
félnél több részt nem vehet, hogy előleges 
megegyezés folytán, a kihívás és ennek el­
fogadása után jön létre. Nem párbaj tehát, 
hanem egyoldalú fegyveres támadás, midőn 
a támadó fegyverrel kezében arra kényszeríti 
a megtámadottat, hogy fegyvert ragadva azon­
nal védelmezze magát. Épen igy nem párbaj 
az sem, hanem hétköznapi verekedés, midőn 
két személy haragra gyűlva azonnal megüt­
közik. Midőn pedig a becsületében megsér­
tett orozva ront ellenfelére, hogy a sérelemért 
magának elégtételt vegyen, közönséges gyil­
kosságot követ el.

A párbaj lényegéhez tartozik továbbá, 
hogy általánosan elfogadott szabályok szerint 
folyjon le. A polgári büntető törvénykönyv 
is csak addig veszi enyhébben a párbajt, 
csak addig minősiti különleges vétségnek, 
mig az általánosan dívó szabályok szerint 
vivatott. Ha p. a párbajozók a kitűzött idő­
nél hamarabb, vagy későbben lőnek, vagy a 
meghatározott távolságot megrövidítik s a 
párbajban sebesülés vagy haláleset történt, 
nem párbaj, hanem szándékos emberölés, 
illetve súlyos testi sértés miatt kell törvényt 
állomok.

Okvetlenül szükséges, hogy a párbaj 
segédek jelenlétében és öldöklő fegyverekkel 
vivassék. Általános törvénynek tekinthető 
erre nézve, hogy mindkét fél két-két segéd­
del jelenik meg a küzdelem színhelyén, fegy­
verül pedig csak a pisztoly, a kard és a vivő 
tőr között eshetik a választás. — A segédek 
szerepe rendkívüli fontos, minthogy a sértő 
és sértett fél a kihívás után nem érintkez­
hetnek többé egymással, csakis az általuk 
megnevezett segédek közvetítésével. A segé­
dek döntik el, van-e helye a fennforgó eset­
ben párbajnak, vagy nincs; ők mérlegelik 
a sértés nagyságát és ebhez képest ők álla­
pítják meg n könnyebb vagy súlyosabb fel -

téie'eket. Ha a ha réz kikerülhetetlen, Ők 
állapítják meg a küzdelem helyét, idejét, a 
fegyvernemet s a küzdelem összes egyéb 
körülményeit; az ő feladatuk kellő óvatos­
sággal egyenlővé tenni a küzdő felek között 
a párbaj esélyeit s szigorúan betartatni velők 
a párbajszabályokat. Joggal mondhatjuk,hogy 
az ellenfelek testi épsége, sőt élete a segé­
dek kezében van s ha ők lelkiismeretesen, 
minden erejükkel a véres harcz megakadá­
lyozásán dolgoznának, a párbajok nagy része 
komolyabban és nemesebben végződnék, mint 
így, hogy minden csekélység miatt fegyvert 
adnak kezükbe.

A fegyverekre nézve az a lényeges, 
hogy valóban alkalmasak legyenek halálos 
seb ütésére s hogy a felek valóban életűket 
koczkázlassák. Ha a párbaj nélkülözi a ko­
molyság jellegét, vagy ártalmatlan fegyve­
rekkel vivatik, lovagias elégtételről nem lehet 
szó. Meg kell azonban jegyezni, hogy a mai 
lovagias felfogásnak elég van téve, ha az 
ellenfeleknek komoly szándékuk volt az élet­
veszélyes harczot megvívni s nem volt tudo­
másuk p. arról, hogy segédeik a .pisztolyo 
kát csak vaktöltéssel látták el.

Az elmondottakból világos, hogy az 
amerikai párbaj tulajdonképen nem párbaj. 
Ennél ugyanis a felek nem szállanak szemé­
lyes harczba, hanem egy fehéres egy fekete 
golyóval sorsot húznak ; akire a fekete golyó 
esett, köteles meghatározott időn belül meg­
ölni magát. Ez tehát, hogy úgy mondjam 
váltó az öngyilkosságra, melyet lejárta előtt 
okvetlenül rendezni kell.

Utolsó de nem lényegtelenebb jegye a 
modern párbajnak, hogy csakis becsületbeli 
ügyek eldöntésére szolgál. A párbajkódexek 
felfogása e tekintetben az, hogy a sértő fél 
lovagias elégtételt nyújt azáltal, hogy a ki­
hívást elfogadván, a sértett felet magához 
méltó ellenfélnek tartja s a jogtalan táma­
dásért tényleges elégtételt ad, midőn életét 
teszi koczkára, hogy a megsértett becsületet 
kiengesztelje; viszont a sértett fél azáltal 
bizonyítja a becsületén esett csorba jogtalan 
voltát, hogy kész inkább meghalni, mint 
legdrágább kincse, becsülete nélkül élni.

Ebből természetesen az következik, hogy 
párbajt csak lovagias elégtételre képesített 
emberrel lehet vívni. — Megesik azonban, 
hogy lovagias elégtételre képtelen, vagy 
legalább sokaktól ilyennek ítélt ember hívja 
ki ellenfelét. Az ilyen párbajt, ha létre jön, 
„kiállásnak“ mondják. Itt a sértő fél a gyá­
vaság vádjának kikerülése «végett megvív 
el'enfvlével : ad, de nem vesz elégtételt. Ilyen 
„kiállásnak“ tekinthető minden megvívott 
párbaj, melynek befejezése után a sértő fél 
nem bók ül ki a megsértette!.

Ha valaki azt kérdezné tőlem, hogy a 
„becsületbeli ügyek“ tág fogalma alatt mit 
értek, nem tudnék röviden felelni. A párbaj­
kódexek erre nézve nem adnak pontos, kime­
rítő meghatározást, ha pedig a nap-nap után 
előforduló párbajok leírásában keresem a 
becsületbeli ügy fővonásait, csak azt látom, 
hogy azok legnagyobb részénél nem a szó 
igaz érzelmében vett becsület, hanem a sér­
tett hiuságós érzékeny kedés játszsza a fősze­
repet. Ha a történelemtől kérdem, hogy mely 
ügyeket kell becsületbelieknek tartanom, 
szétágazó, egymásnak ellenmondó felelet ka­
pok. — A rómaiaknál és görögöknél az volt 
a becsületes ember, ki polgári kötelességeit 
híven teljesítette, hazájának hű fia volt és 
kit alacsony származása nem tett becstelenné. 
Innen van, hogy a klasszikus ó korban

hiába keressük a modern párbaj hasonmásait. 
A hires cynikus bölcselőről, Kreteszről ol­
vastuk, hogy Ntkodromosz zenész arczul- 
ütöue őt. Kral esz nem hívja ki őt párbajra, 
hanem az arczulesapás dagadt helyére ily 
feliratú táblácskát akaszt : ezt Ntkodromosz 
tette. S Athen okos polgárai nem Kráteszi, 
hanem a durva Nikodromoszt ítélték el. — 
Plutarchosz beszéli, hogy a görög hajóraj 
parancsnoka, Eurybiadesz egy alkalommal 
botot emelt vitatkozás közben Thamisztok- 
leszre, de ez nem tekintette a manapság 
súlyos sértésnek minősített dolgot személyes 
becsülete un gsórtésének, hanem bölcs hig­
gadtsággal igy biztatta őt: nem bánom üss, 
de hallgas meg 1 — Caesar nem kór elégté­
telt Cato sértegetéseiért, sem Pompeius nem 
vonja kérdőre Caesart gyalázkodásaiért.

A barbár germannok felfogása már egé­
szen más ; ott a személyes szabadság és sért­
hetetlenség maga a becsület volt s ezek 
meguimadóitó) fegyveres elégtételt, véresjó- 
vátevést követelt a megsértett. — A két fel­
fogás ellentétes voltát szépen jellemzi az az 
eset, mindőn a magát sértve érző teuton fe­
jedelem párviadalra hívta ki Marius római 
hadvezért. Ez a kihívásra e lakonikus választ 
adta: ha megunta életét, akaszsza fel magát I

A keresztény vallás érdeme, hogy lö­
dön'vén a választófalat nemes és nem nemes, 
szabad és rabszolga között, a becsületet min­
den ember birtokává tette, mindenkitől egy­
formán megköveteli s fogalmát is tüzeteseb­
ben meghatározta. E fölfogás szerint a be­
csület nem egyéb, mint az egyednek erkölcsi 
értéke, mely emberi, polgári, társadalmi és 
hivatalbeli összes kötelességeinek hű telje­
sítéséből áll. Ez a becsület valóban értékes, 
pótolhatatlan kincse az embernek ; jobban 
disziti a férfiú homlokát, mint bármely királyi 
korona. De talán épen azért, mert ily drága 
kincs, elvonul a nyilvánosság elől és birto­
kosának tiszta öntudatában, nemes önérze­
tében él, mint drága gyöngy a tenger mé­
lyén, tiszta arany a kősziklák órczereiben. 
A párbajban nem is az ilyen értelemben 
vett becsület szerepel, mert ezen nem üt 
csőtbát a gyanúsító szó, rosszlelkü ráfogas, 
a durva tettlegesség. Ezt csak birtokosa ki­
sebbítheti, vagy semmisítheti meg, de kívül­
ről jövő támadás soha !

Ámde az ember, mint társas életre hi­
vatott lény, viszonyban áll embertársaival s 
emiatt természetszerűleg arra törekszik, hogy 
belső, erkölcsi értékét mások is elismerjék. —
A párbaj szempontjából csakis akkor beszél­
hetünk becsületről, ha a kortársak elismerik 
az egyed erkölcsi értékét, vagyis becsületes­
nek tartják az illetőt. — Ki nem venné észré, 
hogy itt két tényező van : az ember erkölcsi 
értéke és a társadalom elismerése; amaz 
belső, maga a lényeg, emez külső, esetékes, 
a szokások és divatos felfogásoktól függő; 
amaz függetlenül is megállhat, létezhetik, 
emez csak akkor bir értékkel, ha azon, mint 
létezőn alapszik. Kétségtelen tehát, hogy 
erkölcsi értékemnek kortársaim részéről való 
elismerése csak akkor emelheti önérzete­
met, ha belső, erkölcsi értekemnek meg­
felel. — Ha lelkiismeretemet olyan bűn tu­
data teiheli, melynek nyilvánosságra jutása 
becsületemtől fosztana meg kortársaim előtt, 
már becstelen vagyuk akkor is, ha kortár­
saim a becsületesség mintaképének tekinte­
nek. Viszont, ha lelkiismeretem tiszta, bár­
mit is tartanak rólam az emberek, becsüle­
tes vagyok.

Minthogy azonban a szem nem mindig.
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hű tükre a léleknek, a szó nem mindig 
őszinte tolmácsa a gondolatnak, a cseleke­
detek pedig nem feltétlenül biztos jelei az 
ember erkölcsi értékének : nagyon természe­
tes, hogy a társadalom végzetes tévedések­
nek van kitéve az egyes ember erkölcsi ér­
tékének megbirálásában. Az uzsorás p. kinek 
vagyonához a jogtalanul kifosztottak átka 
tapad, nein becsületes ! És mégis, kortársai­
nak szemében általánosan tisztelt alak lehet, 
ha uzsorakamatjának parányi részével jóté­
konyságot fiiogtat. — Aztán meg a társada­
lom Ítélete nagyon változó; a mit ma ne­
mesnek tart, holnap ugyanazt megbélyegzi. 
Az ó-korban a munka megbecsteleníiő vo t, 
ma nemesit; a más családi szentélyébe be­
tolakodó csábitól régen megbélyegzettnek 
tartották, ma egyéb fogyatkozások híján ki­
fogástalan gentleman lehet 1

íme, m. t. Hallgatók, az a külső be­
csület, mely az emberek kedvező Ítéletében 
áll I Változó és bizonytalan, mint az időjárás 1 
És a mai kor felfogása szerint mégis ez a 
legfőbb ékesség, ez a legdrágább kincs! 
Helyes, sőt szükséges, hogy kortársaink Íté­
letére is tartsunk valamit; de erre helyezni 
minden súlyt, óriási tévedés !

Már pedig a modern párbajok 90 °|o-a 
eme külső becsületért vivatik. Az emberek 
kedvezőtlen Ítéletétől való félelem adja a 
párbajozók kezébe a fegyvert; attól a beteg 
közvéleménytől rettegnek, mely nem a sértő 
felet, hanem a megsértette!, bélyegzi meg, ha 
lovagias utón nem szerez magának elégtételt; 
attól a rettenetes elvtől riadnak vissza, mely 
szerint a férfiút nem cselekedetei teszik becs­
telenné, hanem a szenvedett sérelem I — Vol­
taire csípős gúnynyal ostrozza a párbajt; 
vívni sem tud. De midőn de Rohan lovag 
megsérti őt, sietve vivni tanul s kihívja, ne­
hogy hírnevén, becsületén csorba essék. — 
így zsarnokoskodik a kortársak Ítélete, vagyis 
a közvélemény az egyesek felett, igy viszi 
az emberek fölületes Ítéletén alapuló külső 
becsület a főszerepet az ember valódi, belső 
becsülete, erkölcsi értéke fölött.

Ezek után megadhatom a feleletet arra 
nézve, hogy mely ügyek azon becsületbeli 
dolgok, melleknek elintézése korunk felfo­
gása és szája ize szerint csakis párbajban 
történhetik ? Minden külső jel, szó, vagy 
cselekedet, mely a férfiú értékét embertársai 
szemében csökkkentheti, alapjául szolgálhat 
a becsületbeli eljárásnak, okául a párbajnak. 
Egy ártatlan mosoly, melyből gúnyt olvas­
nak ki; egy elhamarkodott szó, melyből sér­
tést magyaráznak ; egy különösebb tekintet 
vagy mozdulat, melyet félreértenek, elégsé­
ges ok lehet a mai felfogás szerint arra, hogy 
gyermekkori barátok, közeli rokonok is pár­
bajt vívjanak, s széttépve a közöttük fenn­
álló szeretet összes kötelékeit, véres drámá­
kat rendezzenek.

Nézzük meg már most, lehet-e a párbaj 
a józan ész szerint az, a minek manapság 
tartják, a megsértett becsület helyreállítója ?

Folyt, kövotkozik.

Mentő tanfolyam váro­
sunkban.

Dr. Atzél Károly, az orsz. mentőegye­
sület orvosa, szombaton délután 6 órakor a 
városháza nagy tanácstermében tartá meg 
szakszerű előadását az első segélynyújtásról. 
Az előadáson ott voltak a torna- és vivó- 
egylet tagjai, a szatmári mentő-egyesület 
tagjai, a szatmári gőzmalom-társulat, a Neu-

schlosz-féle fűrésztelep, a szatmári első tégla­
gyár, a villamos gépház s több más ipar­
társulat vezetői és kiküldöttei, a hivatásos 
tűzoltók, a rendőrség létszámából 12-en és 
sok érdeklődő.

Az első előadás tárgya a vérző sebek 
kezelése volt. Az előadó orvos urnák nem­
csak a tárgyban való kiváló szakértelme, de 
a mentő intézmény iránt való véghetetlen 
lelkesedése kiérzett minden szaván. Az egy­
szerű, szabatos nyelv, a tárgynak bő ismerete 
s az előadás közvetlensége voltak azok, a 
mik valósággal lebilincselték a hallgatóság 
figyelmét.

A második előadást vasárnap délelőtt 
11 órakor tartá meg Dr. Atzé| ur a csont­
törésekről s az ájulásról, valamint az ily 
betegeknél az első segély nyújtásáról.

A harmadik előadás vasárnap délután 
5 órakor volt, melynek tárgya a tetszhalot­
taknál alkalmazandó ólesztési eljárások, mes­
terséges légzés alkalmazása ; a mérgezéseknél 
követendő eljárás, az égett sebek kezelése 
s a vitriollal okozott sérülések kezelése.

A külső sérülések bekötése, valamint a 
tetszhalottnál mesterséges légzés alkalmazá­
sát előadó ur gyakorlatilag is bemutatta s a 
jelenlevőkkel gyakoroltatta is.

A három előadás közönsége nem fo­
gyott, de sőt gyarapodott; daczára annak, 
hogy egész polgárságunk a vasárnapi nép- 
gyülés izgalmainak hatása alatt állott. S 
hogy ez igy történt, az pusztán dr. Atzél 
Károly orsz. mentőegyesületi orvos ur ér­
deme, ki fáradságot nem ismerő ügybuzgó- 
ságával, nyájas, megnyerő modorával, a men­
tés körül szerzett bő szakismeretével, elő­
adásának közvetlenségével nemcsak élvez­
hetővé tette a száraz anyagot, de fogékonynyá 
is a mi sziveinket az intézmény iránt, ler- 
mókenynyé agyunkat a tanultak gyümölcsöz- 
tetósére.

Ha mindnyájunkat is érhet baleset, a 
minthogy érhet is, igen nagy megnyugtatá­
sunkra szolgálhat az, hogy az első segély 
nyújtásának olyan apostolai vannak hazánk­
ban, mint dr. Atzél Károly, Iri fáradságot, 
áldozatot nem kiméivé, szedi össze az ember- 
szeretet bajnokait s maholnap nem lesz ha­
zánknak olyan nagyobb városa, hol a mentő­
egyesület közszükséggó nem válnék.

Midőn dr. Atzél Károly urnák ezúton 
is kifejezzük hálánkat, elismerésünket és kö- 
szönetünket, kérve őt, hogy ügybuzgóságát 
tartsa meg továbbra is s a nemes misszióhoz, 
mit magára vállalt, adjon az Ég neki elég 
fizikai erőt és kitartást, — nagy elismeréssel 
kell adóznunk a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter urnák is, ki a mentő-tanfolyamok 
szükségét belátván, anyagi áldozatokat hoz 
az eszme érdekében.

Az előadó urnák pedig saját belső meg­
nyugtatásán kívül szolgáljon jutalmul a mi 
egyszerű elismerésünk babérága, melyet a 
polgárok a polgárerények kitüntetéséül ad­
nak s az a biztosítás, hogy az itt elvetett 
mag termő földre talált.

A viszontlátásra !
Thurner Albert.

H I R E K.
Személyi hir. Ő Jnagymóllósága, a 

püspök ur, hétfőn délután Hámon Róbert 
szentszék! jegyző kíséretében Budapestre 
utazott, hogy részt vegyen a tegnap tartott 
püspöki konferenczián. Ő nagyméltósága va­
lószínűleg holnap visszaérkezik székhelyére.

Oyászhir. E hó 26 án törvényszékünk 
bitói karából egy munkás tagot ragadott ki 
a kérlel hellen halál. Toperczer Kálmán köz­
ponti vizsgálóbíró adta vissza lelkét. Te re in­
tőjének. A köztiszteletben álló férfiú halála 
mély részvétet keltett az egész városban, 
noha nem jött a katasztrófa váratlanul. Kö­
rülbelül egy éve már. hogy kisebbfoku szél­
ütés érte, betegségéből azonban a gondos 
ápolás és orvosi kezelés folytán annyira ki­
épült, hogy hivatalos leendőit zavartalanul 
végezhette. A múlt vasárnap délután kezdett 
terjedni a hir, hogy Toperczernek vége van. 
Szomorúan jelentették egymásnak az embe­
rek, a hir vételére mindenkinek az arczán 
a megdöbbenés és részvét jelei voltak látha­
tók. Ettől az időtől fogva teljesen eszmélet­
len állapotban volt. Szerető családi köre 
mindent elk övetett megmentésére, hogy vissza­
adja őt az életnek és szeretteinek. Sikerte­
lennek bizonyult minden, csütörtökön bekö­
szöntött a halál angyala, s megváltotta a 
nagy beteget szenvedéseitől. Temetése szom- 
baton^délután 3 órakor történt. Ott volt ra­
vatalánál az egész város intelligencziája. A 
gyászszertartást Hehelein Károly plébános, 
prépost-kanonok végezte. Az engesztelő szent 
miseáldozat szombaton reggel 8 órakor mu­
lattatott be lelkiüdvéért az egek urának. — 
Földváry Sándor ügyvéd, vármegyénk tisz­
teletbeli főszolgabírója és törvényhatóságának 
bizottsági tagja múlt hó 28-án Mátészalkán 
elhunyt. — Ö/.v. Farkas Jánosné, szül. He­
gedűs Juliánná vasárnap délután fél 4 óra kor 
életének 82. évében városunkban elhunyt. 
Földi részeit tegnap délután helyezték örök 
nyugalomra.

Uj erdőfelügyelő. Ő felsége a király 
Pető Lajos debreczeni alerdőfelügyelőt kir. 
érd. felügyelővé nevezte ki s nevezettet a 
földmivelésügyi miniszter a debreczeni kir. 
erdőfelügyelősóg vezetésével megbízta, mely 
felügyelőséghez erdőfelügyeleti tekintetben 
városunk is tartozik.

Előléptetett tanárok. A vallás és 
közokt. miniszter Nagy József és Orosz Ala­
jos kir. kalh. főgymn. tanárokat a Vili. fiz. 
osztály 3. fokozatába lép etté elő.

Polgármesterek kongresszusa. Né­
hány evvel ezelőtt honosították meg az or­
szág polgármesterei azon üdvös szokást, hogy 
éven kint, találkozót adnak egymásnak hol 
egyik, hol másik városban, s megbeszélik 
azon fontos ügyeket, melyek zsinórmértékül 
szolgálnak, hogy a városok fejlődése a kívánt 
helyes irányba tereitessék. Az idén Debte- 
ezenben lesz a kongresszus május 18-án, 
melyre a debreczeni polgármester már össze 
is hivta kartársait.

Az apáczák gyásza. Az irgalmas 
nővérek helybeli anyazárdájának ismét gyásza 
van. A rend egyik kiváló és példás buzgalmu 
tagja, Jáger Ludovika, győrszentmártoni 
főnöknő múlt hó 28 án, életének 69-ik, fo­
gadalmának 50-ik évében Győrszeinmárton- 
ban elhunyt.

Tiltakozó népgyülés. A polgárságnak 
százakra menő tömege vonult ki vasárnap 
délután nemzeti zászlók alatt lovasbandéri­
ummal a Budapest felől érkező vonathoz, 
hogy az országgyűlési képviselőket fogadja. 
Bakonyi Samu dr., Benedek János és dr. Lo­
vász Márton, a függetlenségi pártnak eme 
vezórférfiai jöttek városunkba, engedve a 
lelkes meghívásnak, melyet a pártkülönbség 
nélkül szervezett népgyülós vezetősége inté­
zett hozzájok. Jékey Zsigmond és Lengyel 
Zoltán képviselők táviratban mentették ki
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elmaradásukat. A vasútnál már pár ezerre 
nőtt a sokaság, — riadó éljenzéssel fogadták 
a vonalról kiszállott képviselőket, kiket Uraxj 
Géza, a függetlenségi párt elnöke üdvözölt. 
Az impozáns menet hosszú kocsisortól kísérve 
a Pannónia elé vonult, honnan rövid pihenés 
után a Vigadóba mentek a képviselők, a 
mely előtt az elterülő tágas térségen ezeren 
és ezeren tolongott a nép. A népgyülést 

. Uralj Géza nyitotta meg, s bemutatta a ven- 
dégkepviselőket, kik mindahárman lelkes, 
hazafias szellemtől áthatott beszédeket in­
tézlek a polgársághoz. A nagy lelkesedéssel 
fogadott és többszörös éljenzéstől félbesza­
kított beszédek elhangzása után dr. Kelemen 
Samu ügyvéd olvasta fel a nagy gonddal 
szövegezőit határozati javaslatot, melynek 
értelmében Szatmár város polgársága csat­
lakozva az országosan megindult mozgalom­
hoz, tiltakozik az ujonczlótszám felemelése 
ellen. A népgyülés által határozattá emelt 
javaslatot több százramenő küldöttség fogja 
Budapestre vinni és átnyújtani a képviselő­
ház elnökének. A népgyülósnek példás rend 
ben történt széloszlása után a képviselők 

, Uraxj Géza lakására mentek. A kocsik előtt 
a tanuló ifjúság haladt nemzeti zászlókkal. 
Itt a képviselők ismét rövid beszédeket in­
téztek az utczán összegyűlt ifjúsághoz és 
polgárokhoz. Az esteli vonattal elutaztak 
városunkból. A vonathoz is sokan kísérték 
ki őket, folyton éljenezvén a nemzeti érde­
kek bátor harczosait.

Esküvő. Vásárhelyi Imre felső-vissói 
kir. járasbirósági aljegyző vasárnap délután 
esküdött örök hűséget városunkban Makai 
Éviké kisasszonynak, Makai Elek batizi ev. 
ref. lelkész nővérének.

Eljegyzés. Gyarmatim József munkácsi 
ref. segédlelkész jegyet váltott Kenj Pál ref. 
lelkész leányával, Ilona kisasszouynyal Pa­
poson. — Körössy Sándor m.-várii ref. lelkész 
jegyet váltott Sarkady Mihály tiszaujlaki 
ref. lelkész nevelt, leányával, Dienes Z-uzsika 
kisasszonynyal. Csohán Antal hajdúnánási 
földbirtokos jegyet váltott városunkban özv. 
Kishalmy M. Lajosné úrnő kedves leányával, 
Íren kisasszony nyal.

Téves értesülés. Többek közt a S'.amos 
mull vasárnapi számában az állittatik, hogy 
a zárdába járó növendékeket eltiltották a 
Lórántffy Z-uzsárina egyesültben való meg­
jelenéstől. Ez téves értesülésen alapszik. 
Minthogy azonban kezdett u/.usba jönni, hogy 
a növendékek túllőtték magukat azon az is­
kolai szabályzaton, hogy nyilvános helyeken 
való megjelenésre az igazgatóság engedélyét 
kikérjék, ennek a törvénynek a megtartására 
leltek figyelmeztetve. Hál ez egészen más 
dolog. És ezt az igazgatóságnak nemcsak 
joga, de kötelessége is megkövetelni. Katho» 
likus iskolákban nemcsak Szatmáron, de az 
egész országban iskolai törvény kötelezi az 
előleges engedély kikérésére a növendékeket, 
— sőt talán igy van ez a protestánsoknál is. 
Hogy épen a Lórántffy-estóly szolgáltatta a 
figyelmeztetésre legutóbb az alkalmat, hol 
a zárdabeli növendékek közül engedély nél 
kül nemcsak hogy többen megjelentek, de 
kettő közülük szerepelt is, az esetleges, de 
épen így történt volna, ha akár bálozáson, 
akár bárminemű nyilvános helyen való rész­
vételen vesztenek rajta. Másrészt viszont 

•senki sem követelheti, hogy szemet hunyjon 
az igazgatóság, amiért a Lórántffy-egyesü- 

I leiről van szó.
Gyászhir. Hétfőn délelőtt váratlanul 

;szivszélhüdós ülte meg városunk egyik te­

kintélyes polgárát Keresztes Andrást. Fürdés 
közben érte utói a halál. Egészen jól érezte 
magát midőn hazulról elment, a Heinrich 
fürdőbe, honnan holttestét szállították vissza. 
Mikor huzamos -idő után sem jött ki a für­
dőkabinból az öreg ur, gyanússá kezdett 
válni a dolog, s mint hogy többszöri zörge- 
tésre sem adott választ, feltörték az ajtót, s 
Keresztes Andrást ott találták a lépcsőn hol­
tan elterülve. A régi időkben Keresztesnek 
nagyforgalmu üvegkereskedése voltvárosunk- 
ban, a sertósüzlet szintén jól jövedelmezett, 
igy igen tekintélyes vagyonra tett szert, 
mely azonban a későbbi mostoha idők beáll­
tával sokat szenvedett. Mint városi bizottsági 
tag is jelentékeny szerepet vitt annak idején, 
kora előhaladásával azonban felhagyott az 
üzletekkel és csendes magányban töltötte 
napjait. Halála általános megdöbbenést és 
igen nagy részvétet keltett a közönség so­
rában. Hült tetemeit ma délután helyezik 
örök nyugalomra.

Kinevezés. A főispán Ujfalussy Lajos 
debreczeni lakost fizetés nélküli közigazgatási 
gyakornokká nevezte ki.

Faiskola-felügyelő. Vármegyénk al­
ispánja Kölcsey Rudolf nagy-szokondi tóm. 
kath. tanítót az erdődi járásba díjas faiskola­
felügyelőnek nevezte ki.

Áthelyezés és kinevezés. Az igazság- 
ügymtniszter Bye’ly Jenő nagykaposi járás-, 
bírósági telök könyvvezetőt a debreczeni kir. 
törvényszékhez helyezte át, — a debreczeni 
kir. Ítélőtábla elnöke Görög Péter végzett 
joghallgatót a debreczeni kir. Ítélőtábla ke­
rületébe ideiglenes minőségű díjtalan jog­
gyakornoknak nevezte ki.

Névmagyarosítás. Stofán János vállaji 
tóm. kath kántortanitó vezetéknevét belügy­
miniszteri eugedélylyel Sóvárira változtatta át.

Kapczáskodás. A Szatmár és Vidéke 
tegnapi számában helyeslésének kifejezése 
mellett, a miért a Szatmári Hírlapnak meg­
mondtuk az igazai, meg is leczkéztet bennün­
ket, mondván: Ha sok is (t. i. az újságírás 
terén) a tisztességtelen elem, ezeknek bűnét, 
egy felekezet, nyakába lökni, s ezen a czi- 
men az illető felekezet ellen a legfékteleuebb 
gyűlölet hangján beszélni, ez már helyes­
lésünkkel nem találkozik, s ezt semmivel 
sem tartjuk kisebb hibának, mint azt, ami­
ért a H. Sz. a Szatmári Hírlapot ostorozza. 
Erre röviden az a válaszunk, hogy amit itt, 
nekünk tulajdonit a Sz. és V., az nem tör­
tént meg. Sem a zsidó felekezetet nem os­
toroztuk érte, hogy ez igy van, sem féktelen 
gyűlölet, sőt egyáltalában semmiféle hangon 
nem is beszéltünk a zsidóság mint fele­
kezet ellen. Az a leczke nem a zsidó­
ságnak, hanem a zsidó újságíróknak volt 
atressálva és ha igazságos biró akar lenni a 
Sz. és V., ki kell mondania, hogy meg is 
érdemlik. Notabene, ha bíráskodni akar, ne 
bujkáljon a sophismák köntöse alá.

Segély a zenedének. Azon régi terv, 
hogy városunkban zeneiskola létesittessék, 
közeledik a megvalósulás felé. A dalegyesü­
let, vette kezébe és mozgatja hatalmasan az 
ügyet, mely iránt városszerte élénk érdeklő­
dés mutatkozik. Gyűjtést indítottak a leg­
szélesebb körben s már eddig jelentékeny 
összeg áll rendelkezésre. A dalegylet veze­
tősége: dr. Fechtel János és dr. Vajay Imre 
elnökök, Sándor Venczel titkár a mull nap 
tisztelegtek a polgármesternél, hogy támo­
gassa az egyesületnek a városhoz beadott 
kérelmét. Hatszáz korona évi segély megsza­
vazását kérelmezték a várostól. A polgár­

mester biztosította a küldö'tséget jóakaratá­
ról, amennyiben egy olyan kulturális intéz­
ményről van szó, mely városunkban a mű­
veltség előbbrevitelének hathatós tényezője 
leend.

Avatási ünnepélyek. Márczius 25-én, 
Gyümölcsolló Boldogasszony napján kettős 
ünnepségnek volt tanúja a kis Kálvária-tem­
plom. — D. e. Vall órakor az ifjúsági Mái ia- 
kongregáczió tizenkét jelöltjét ütötte Mária 
lovagjaivá Hippich István S. J. házfőnök, 
hogy majdan az életben is bátor lovagokként 
oltalmazzák Mária országát. — Az ifjú kong- 
reganisták a püspöki konviktus udvaráról 
zászló alatt vonultak át az avatás színhe­
lyére. — Az ünnepség első részét a ház fő­
nök lelkes beszéde képezte, melyben az if­
jakat szivök legdrágább kincsének, égi Pát- 
rónájuk legékesebb erényének, a szt. tisz­
taságnak oltalmazására buzdította. — Azu­
tán következett a megható avatási szertar­
tás, melynek sikerült énekrészeit Meder Mi­
hály konviktusi énektanár vezette. — A 
lelkes kis ünnepélyt az ifjú leventék tüzes 
zászlódala zárta be. — D. u. 5 órakor a fi­
atal hajtások helyén erős tölgyek övezték 
a Kálvária-templom kis oltárát. —- A férfi 
kongregáczió 9 uj tagot nyert Botsin János, 
Geese Mihály, Holló András, Jakab Mihály, 
Lechner János, Lengyel F-erencz, Molnár Pál, 
Skrabatovics József és Szűcs Miklós szemé­
lyében. — Az ünnepi szt. beszédet Bodnár 
Gáspár tani.óképző-intézeti tanár tartotta, a 
ki lelkesen és valóban lebilincselő módon 
az ő ismert zamatos előadásával őrömének 
adott kifejezést, hogy a társadalom jelen is­
ten elen irányzatával szemben a kereszt és 
Mária-lobogó alá egyszerre számosabban gyü­
lekezik a kaiholikus munkásemberek lelkes 
csapata, hogy Istenért és hitükért síkra 
szállva, otthon és a mindennapi életben má­
soknak például szolgálva, Mária szolgáiként 
éljenek és haljanak. — Éreztük, hogy a 
munkásnépet igazán szerető szív szólott 
belőle. — A szép beszéd hatása alatt a 9 
uj kongreganista a férfi szív erős meggyő­
ződésének hangján esküdött a szt. Szűz 
zászlója alá. — Valóban megható volt ott 
látni azt a 9 meglett embert, amint a gyer­
mekded szeretet és egyszerűség szavaival 
Máriát Úrnőjüknek, Szószólójuknak és Any­
juknak választották. — Vajha több he­
lyen és többen követnék nemes példájukat, 
bezzeg újra eledne korunk pislogó hitvi­
lága, s nem kellene akkor a társadalmi ba­
jok más erőszakos orvoslási módjáról gon­
dolkozni 1

A bezárt iskolák. A vörheny még 
most sem hagyott alabb, noha minden vé­
delmi eszközt érvényesítettek terjedésének 
meggátláséra. Emiatt az elemi iskolák is 
zárva maradnak, s már husvót előtt nem is 
tartatnak előadások.

Erdőégés. A város tulajdonát képező, 
fiatal fákkal ültetett Csererdő a múlt héten 
leégett, minek következtében mintegy 7000 
korona kára van a városnak. A rendőrség 
erélyesen kutatja a tűz keletkezésének okát, 
s már eddig sikerült megállapítani, hogy 
gyújtogatásból eredt.

Betörés. Hétfőn virradóra három jó­
madár betört Qerlner Ferencz kalapos rak­
tárába és onnan 20 kalapot, meg egy bundát 
elemeit. A rendőrség még az nap elcsípte 
őket Ember Miksa, Kinsler József és Mundák 
József csavargók személyében, kiket át is 
szolgáltatott a kir. ügyészségnek.

Felvétel katonai intézetekbe. A hon­
védelmi miniszter pályázatot hirdetett, hogy
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akik gyermekeiket katonai nevelő-intézetekbe 
óhajtják felvétetni, idejekorán adják be kér­
vényeiket. A katonatiszti árva fiuk, a katonai 
reáliskolák, a katonai akadémiák és a katona­
tiszti leányok nevelőintézetében jönnek helyek 
üresedésbe a jövő tanév kezdetén. Bővebb 
felvilágosítást lehet nyerni a városházán a 
katonai ügyosztálynál.

Eltűnt leány. Csathó Sándor, a szat- 
márhegyi vasútnál alkalmazott hivatalnok 
16 éves Szeréna nevű leánya a szülei háztól 
nyomtalanul eltűnt, s a legszorgosabb kutatás 
daczára sem tudnak nyomára találni. A 
rendőrség országos költöztetését is elrendelte, 
de mindezidáig semmi jel nincs, melyből a 
fiatal leány eltűnésének körülményeire a leg­
kisebb^ következtetési is lehetne vonni.

Öngyilkos nyomdász tanuló. Morvái 
János nyomdájában dolgozott Gottlib József 
mint lanoncz. Csecsemő korában egy utcza 
szegletén szedtek fel pólyákba takarva. Be­
vitték a lelenczházba, s itt nevelték fel. Mi­
kor abba a korba jutott, hogy már megke­
resheti élelmét, Morvái János vette magához 
és ki akarta tanítani a nyomdász mesterségre. 
Érzékeny lelkületű gyermek volt, ez magya­
rázza meg, hogy ily könynyen vetette el 
magától az életet. A mint mondják, egy vil­
lany-lámpást tört el, a büntetéstől való féle­
lem a kert lugasába vezette, ahol felakasz­
totta magát. Mikor rátaláltak, már meg volt 
halva.

Megugrott csaló. Bóth Miksának bőr- 
kereskedése volt Szatmáron. Hitelezők jóvol­
tából nyitotta és tartotta fenn üzletét, mely 
a körülményekhez képest elég jól ment neki. 
Bóth azonban egyszerre gazdag ember akart 
lenni, s megszabadulni adósságaitól. Egy 
szép napon eladta üzletét, s a pénzzel, mint 
aki jól végezte dolgát, elvitorlázott. Lehet, 
hogy most már Amerika partjain szívja a 
friss levegőt. A rendőrség mindenütt körözi.

Halestély. Szombaton este a kalh. ka­
szinóban JÍ2 8 órakor ismét halestély lesz. 
Annyira kedveltek és látogatottak ezek az 
estélyek, hogy bizonyára most is igen szép 
számmal fognak részt venni a tagok. A va­
csora két fogásból, halászléből és luróscsu- 
szából áll, s ára egy korona.

Sztrájk. A kőműves- es ács legények 
béremelést és munkaidőleszállitást kértek s 
mert munkaadóik ezt teljesíteni vonakodnak, 
kimondták a sztrájkot s már több nap óta az 
összes állatni iskolák építkezésénél szünetel 
a munka. Tegnap is kísérletet tettek a bákü 
lésre, de az még mindig nem sikerüli. Ré­
szünkről kívánatosnak tartjuk, hogy a mun­
kások követelései méltányoltassanak és az 
ügy kiegyenlítést nyerjen.

Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle 
impregnált takarmányrepamag a legnagyobb 
termest adja, hogy konyhakerti magvaiból a 
legjobb főzelék és zöldség terem es hogy viráe- 
magvaiból fakad a legszebb virág. —Szóval a 
Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak es árai igen olcsók.

Utolsó színi előadásul f. hó 6-án. a 
karszemélyzet jutalomjátékául kerül színre 
a „Czigány“ népszínmű. Műkedvelők s ven­
degek is fognak közre működni; reméljük, 
hogy a színtársulat névtelen katonái, az 
állandóan robotoló karnak nem lesz oka 
panaszra, hisz már azért is zsuffolt házra 
van kilátás, mert ez az — utolsó előadás.

Vendégszereplés. Török Irma a Nem­
zeti színház ifjú művésznője a hét folyamán 
vendégszerepelni fog színházunkban és pedig 
az Egérben, Proletárokban a Komédiásokban 
fog fellépni.

Orvosi körökben már rég ismert lény, 
hogy a Feten ez József keseriiviz valamennyi 
hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és em­
lítésre méltó kellemes izénél fogva, már kis 
adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk ha­
tározol tan Ferencz József keserű vizet.

Európai gyökeres és sima nemes 
vesszők a legolcsóbb árban, fajtisztán, igen szép, 
gyökeres, jégverés és más hibától mentes a 
legkiválóbb negyvennégy bor- és csemege-faj. 
Kétéves gyökeres vessző százhúszezer. Egy­
éves gyökeres hatszázezer. Sima ötszázezer, 
gyökeres fásoltvány nyolczszázezer. Sima zöld 
oltvány négyszázezer. Színes fénynyomatu 
díszes árjegyzéket bárkinek is ingyen és bér­
mentve küld az „Érmelléki első szőlőoltvány 
telep“, Nagy-Lágya, u. p. Székelyhid, melynek 
lapunk mai számában megjelent hirdetésére fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

Mily bajban szenvedő fordul az ered­
mény legnagyobb kilátásaival a Ferencz 
József keserű viz természeti gyógyszeréhez ? 
Óriási tömege az a dolgozó emberiségnek, 
akár szellemi vagy kézi munkával foglal­
kozzék, melynek visszás reákényszerilett 
életmódja folytán akár az emésztésben, akár 
egyáltalán a legfontosabb szervekben érzett 
zavarok miatt panaszra van oka. De azon 
szegény gazdagok is, a kik az asztal örö­
meiből nagyon sokat élveztek, s ezért elhá- 
lyasodással fenyegetteinek, mindig a biztos, 
bélürülóseket hatványozó Ferencz József 
keserűmhez menekülnek. Ez esetben elő­
deinknél részben növényi, részben műleges 
könnyebbítő szerek, s ezek közt nem ritkán 
igen költségesek voltak kéznél. E szerek 
gj-akran valamely gonosz köveikezményuyel 
káros visszahatással voltak összekötve. A 
Ferencz József keserüviz e szereket termé­
szetes, erőteljes oldó ereje folytán oly zava­
roknál, melyek vérbőség és emésztési hib k 
folytán jöttek léire, túlszárnyalta már. Mint 
normális adag elégséges egy boros pohár 
= 150 grammnyi vízzel, reggel éhgyomorra, 
a viz hőmérséklete ne haladja meg a 12 R. 
fokot, de ajánlatos külön kóresetekben az 
orvos urak tanácsát igénybe venni. Bár mi­
lyen különbözők is a szenvedések, melyek­
kel a természet az ő kedvenczét, az embert 
meglátogatja, egyúttal kevés megbetegedésre 
alkotott olyan könnyű különleges gyógy- 
eszküzt, mint a milyet a F'erencz József ás­
ványvíz képez, mely általános kedveltsége 
és használata miatt most már mindenütt, 
még távoli világrészeken is könnyen nie» 
szerezhető.

SZÍNHÁZ.

s oly finom kidolgozásban mulatta be Augus­
tus szerepét, hogy ezzel a játékkal is telje­
sen kiérdemelte azt. a «ok csokrot, virágesőt 
aranymonogram mot és egyéb ajándékot, 
amivel kedvenczét a közönség ez alkalommal 
is elhalmozta. — Bátossy méhó partnere volt 
nagy tanulmányra valló-gondos alakításával. 
Szentes az agg tábornok kiváló alakításáért 
teljes elismerést érdemel. Jók voltak még B. 
Polyár Fáni, Étsy és Bora Rózsi.

Bob herczeg, Martos és Bakonyi 3 fel- 
vonásos operettéje, mely a fővárost úgy, mint 
a vidéket egy csapásra meghódította kedves 
dallamával, már napokkal az előadás előtt 
Szatmári is lázba hozta. A premier előtt jobb 
jegyet kapni már alig lehetett. A színházat 
a legelőkelőbb közönség töltötte meg. Azt a 
nagy érdeklődést különben a Bob herczeg 
nemcsak a fővárosban elért közel századik 
előadásának köszönheti, hanem különösen 
népszerűvé vált dalainak.

Meséje egyszerű. Bob herczeg (Lónyay)! 
nevelője tel (Szentes) London utczáin, kocs­
máiban csatangol s megismerkedik Annié­
val (Juhász Ilonka), kivel megszerelik egy­
mást s anélkül, hogy ezek tudnák, hogy 
herezeg, egymásnak Ígérkeznek ; Annié vő­
legényét, a fodrászt (Boda) folyton kijátszók 
s midőn végre Bob trónra kerül, a neki szánt 
herezegnő helyet elveszi Anniét.

A darab versezete könnyed, csengő,, 
szövege szellemes, dalai fülbemászók.

Lónyay Piroskát még egy szerepében 
sem láttuk ilyen kedvesnek ; Juhász Ilona• 
megragadta a közönséget remek dalaival. 
Szentes rendkívül ügyes és humoros voll, 
kupiéival nagy hatást ért, el. Kiválóak vol­
tak még Boda, Ferenezy, és B. Polyár Fáni.

Ingyen és bérmentve kap
mindenki egy kezelési könyvecs­

két. melyből bárki képes

legfiooiiiallLilorf1"
hideg utón minden készülők nélkül 
még a legkisebb mennyiségben is 
országszerte ismert aromáimmal elő­

állítani.

WATTERICH A.
Bupapest, VII., Doliány-utcza 5. sz. alattFolyó hó 24-én Knbeseh Richárd kar- 

mesier jutalomjátékáu 1 a Virágcsata, 26-án 
Holeczy Ilona jutalomjátékául Halálos csönd,
28 -29 én a nagy érdeklődéssel várt premier:
Bob herczeg adatott elő.

Halálos csönd. Echegaray legújabb, de 
kevésbbó sikerült drámáján még mindig meg­
látszik a művészi alkotás. Erőteljes jellemzés, 
hatalmas drámai jelenetek teliék próbára 
színészeinket, kik ezúttal igazan dicsérettel 
oldották meg nehéz feladatukat. Holeczy 
drámai művészetének egész erejét kifejtette

|m £ ■ malátalikör LÄSCSrtZi: %
\nff Müftfö inaláítaikeserii'''T1'1.11 K'yo,".,ororSsitö>‘aristák-
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HIRDETÉSEK
jutányos árban vétetnek föl

a

kiadóhivatalban.
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©lesé pénz
Birtok parczellázás!

Tulajdonos Debreczeni Első Takarékpénz*
ár megbízása folylán rendkívüli kedvező 
fizetési feltételek melletti, évi használatra bérbe­

adjuk vagy eladjuk

ewr holdankinti parczellákban
Hagy ár községben (f.-gyarmati járás) ]6Vő 1- 
őszi. szántó és kaszálóból álló rointogy

1400 holdas nemesi birtokot,
(legmodernebb emeletes kas­
tély, kiválóan gondozott park 
és gazdasági épületekkel.) - Venni 
vagy bérelni szándékozók forduljanak levéli- 
leg vagy személyesen nagyari, fehérgyarmati 
vagy szatmári irodánkhoz.

Ezzel kapcsolatosan értesítjük 
íi n. ó. közönséget, hogy buda­
pesti és külföldi első ran­
gú pénzintézetnél 15-70 
évig terjedő

olcsó törlesztése» kölcsön
kapható 600 koronától a legma­
gasabb összegig, első és második
helyen a legrövidebb idő 
alatt oly kedvezménynyel is, hogy 
az adós elhalálozásával 
tartozása is megszűnik és 
az örökös tehermentes 
birtokhoz jut. Meglevő terhek 
is átváltoztathatok ezen kedveznie 
nyes kölcsönre és esetleg najrybb- 
összege.

k__T 1 8 Z 15 M L 15" (12 ik szám.)

polgári-, papi- és egyenruha-üzlete
Szatmáron, Deák-tér, (Városház-épület).

Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.
Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendákat; 

mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns szabás és finom 
kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok szállítmányaim 
valódi szine és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. Első­
rangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy forgalma 
által áruimat^olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint bármely más czég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb megelé­
gedésére fogok szolgálni. Maradok kiváló tisztelettel:

INGL1K JÓZSEF
szabó-mester,

Üyyfeleink kívánatéra felvettük továbbá 
üzletkörünkbe az alábbi iigybtiük lebonyolí­
tását is :

1) Szerezünk o'csó személyi és váltóhitelt
2) Elválaljuk birtokok parczeüázását, birto 

kok és házak eladását, vételét, bérbeadását és 
bérbe vételét.

3) Nyilvántartjuk a felsorolt, kereskedelmi 
ügyekben a keresletet és kínálatot.

törvnyszkileg bejegyzett czég, BANK- 
BIZOMÁNYOSOK, Szatmári Iroda; Ár- 

pád-utcza 20. Telefon sz. 16.

Neuschlosz Testvérek

Olcsó pénz
eXi

=1 inéi =
a Deáktéri kanonoki lakás alatt levő 
'üzlethelyiségek a Széchenyi-utcza 
18. szám alatti (Günlher-fóle) ház.

Értekezhetni az alapítványi 

pénztárnál.
W-" -éziPtíi äUSi x.

wimm

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

A rj egyzék.

BÖLÖNY1 LÁSZLÓ Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szalmái-, Széchenyi-utcza sarkán.
Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.

5 ltllós postarenüelinény pontostul eszközöltetik

l ko. Sonka csont nélkül 
,, „ ki fő ve

„ „ Császár hús bőrrel 
„ „ Karaj bőr nélkül .
„ „ Lapoczka és oldal .
I ko. Páczolt nyelv 
1 drb. Sertés nyelv 
1 ko. Tepertő

Szalonák.
100 ko. Fehér szalona 
L ko. Paprikás stiáf 
„ „ Kolozsvári szelet 
„ * Füstölt szalona 
Tisztelettel

BÖLÖNYI LÁSZLÓ

Friss húsok. frt kr frt kr
1 ko. I. Marha hús 55 1 ko. debreczoni páros 90
H „ Sertés „ 60 „ „ Lengyel kolbász 80
ff Borjú 56 „ „ Sonka kolbász 80
„ ,, Bárány „ — „ krakói „ 80
„ Juh „ — „ Krinolin „ 80

Friss háj olvasztani 76 „ * Parizer „ 80
ff szalona „ 72 „ „ Máj e,ajt . 80

, ,, „ „ bőrnólkü 72 „ „ Disznó,fej sajt 64
„ Friss kolbász bors. 100 pár Virsli tormás 5 —
„ fok. czitr. 64 100 pár frankfurti 8 —

Friss zsir 84 100 drb. Salvaládó 5 —
Kolbász áruk.

1 ko. Szalámi 1 80 Füstölt áruk.
„ füst. magyar kolb. 90 1 ko, Sonka páczolt 1 —

frt. kr

1 10
2 —

80
80
72

1
20
60

80
90
90
88
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E T I SZEME E“ (14 ik szám.)
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pÁZMANY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA

SZATMÁR, Rákóczy u. 25.

Őszi ős téli idény!!

1PÁSKUJ IMRE
Készít mindennemű nyomdai 

szakba vágó munkákat a lcgjutá- 
nyosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseket azonna 
készít s továbbit.

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat­
ványokból NAGY RAKTÁR. 
IRODAI SZEREK s PAPÍROK a
*A LEGOLCSÓBB ÁRON É* 
szerezhetők be.

2{§5j Szepességi gyepen fehériIe11. 
len-vásznak, damaszk asztal- és 
nemiiek gyári árakban, vala 
mint szepes-iglói pamutvásznak 
és sílíonok. Erdélyi gyapjúszövetek 
férfi öltözetekre, tavaszi, Cp

nyári, őszi és téli női és férfi felöltőkre való kelmék.

Női, férfi, le íny- és fiu-fehérnemüek gyára,

mm

A A A A 'A.'

Ét,

'trXA-A-Á

Saját készítményt! fehérneműim az jgO 
ezredéves országos kiállításon jeles 
munka, versenyképesség és uj Iparág gzS 

fejlesztésért
mllleniuml éremmel kitüntetve.

HAZAI IPARCSARNOKA
SZATMÄRON.

— - ^

Ugyanitt rendelhető meg a

„HETI SZEMLE“
:-----n- politikai lap is,-------:

melynek előfizetési ára egész évre 
6 kor. Tanítók- és Iparosoknak 4 kor.

Hirdetések jutányosán vétetnek fel.

és szájvíz.

Nagy raktár a hires pécsi keztyükböl, női derékfüzőkből (Miederekből) 
nemez-kalapokból, sapkák, női inulíok és gallérok, divatos nap- és esőernyők, nyakken 

dők, gallérok, kézelők stb.
Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek. Szőttes női és férfi mosókel­
mék, minden fajtájú divatos női ruliakelmék, reverendaanyagok 
férfi és gyermek posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött keztyük, budai és 
székesfehérvári kékfestő és minden színű ijvatos crettonok, voilek, zefirek 
és battistok; kalotaszegi „varrottasok“, bánáti e. -zékely kötények, függö­
nyök, ágy- és aszlalteritök, kezdett munkák nagy választékban, szőnyegek, paplanok, pok- 

róczok malráczok stb. stb.

Fogorvosi műtermemet

Teljes menyasszonyi kelengyék Ü©
legszebb kivitelben a legrövidebb idő alatt, készíttetnek. aQ

Női és férfi ruhák és fehérnemiick varratását vállalom, ||©
Mintákat és árjegyzéket vidékre gO

. . . f§bérmentve küldök.

(Hám-János-utcza 1. sz. a színház 
fg mellett) újra rendezve, készítek: egyes 

fogakat, teljes fogsorokat háncsuk és 
arany foglalványon

!1!Kívánatra szájpad nélkül!!! g
Porczellán, arany, platin és ce 

ment tömést,

arany fogkoronákat.
XV

u ■
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Foghúzás a legújabban feltalált 
szerek Kel teljesen fájdalom nélkül. 

Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.
wmI

<m<s.

Aibisi Eakesy Demokos,
orvos-fogorvos.

>;

lő és szájvíz.
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Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
„vöröskereszt“-Iiez.
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Jj Tűzifa-eladás 1
2 éves vágású

^ első rendű
H hasáb,- cser,- blikk- cs

köbméterje: 
a Sz.-Gőzfüresz melletti raktárban — 5.35 
házhoz szállva — — — — 5,75 
10 köbméter vételnél a raktárban 52 kor.

„ „ házhoz szállítva 56 „
Legkevesebb 2 köbméter szállítható.

Megrendelhető a Szatmár­
it erdödi h. é. vasút iizlet- 
4^ kezelöségénél, Szatmár,
41 Deáktér 24 sz. és a Szat- 
4t már-Németi-i ipari hitel­
lé szövetkezet árucsarno—
4! kában Deák-tér 5. sz.
4f ™

Sziltmíuon, nvomntutt u .rOzmíinv-Sin jfó- liöiiyvnyonmi, bu„.
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Kitüntetve:
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bo 

logne, Tunis, St.-Gilet sib.

-Wc^y

SKARDA
IV. Waltergasse I. liées. I\ Favoritenstrasse 28.

Ajánl
«•es8<l- és világi

3
XAT

havelokokat.
Biretumok, kollárék,

=íp%.

=«5ös)®^

l^>-
|5K'7>

ehemisetlek, házi- és utisapkák, kapuciu 
mok, eingulusok nagy választókban. Vala 
mennyi készítmény a legjobb anyagbó 
tartós és díszes kivitelben

Nn*
iE>
iEI^

EGYHÁZI
szamra is eladatnak.

sz:e;i.515k
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ízövetek méter IrSS
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véyleírvs inv«reicdeävs utsiaa o lesén ssaíllilládnak l^:
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